

“橙色”之光，照亮城市

——向全市3万名“城市美容师”致敬



小型机扫车的使用，大大减轻了环卫工人街道保洁的劳动强度。

今天，我们迎来了浙江省第28个环卫工人节。

环卫工人——“城市美容师”，他们用勤劳的双手和坚韧的意志，日复一日、年复一年地清扫街道、清理垃圾，维护着城市的整洁与美丽。无论是烈日炎炎的夏日，还是寒风凛冽的冬日，他们迎接晨曦、送走夕阳，默默无闻却不可或缺，为城市的正常运转和居民洁净的居住环境筑起了坚实的防线。

今天是环卫职工的节日，我们向全市3万名环卫工人致以最深的敬意和感谢！感谢你们用汗水浇灌城市的清洁之花，用辛勤的劳作换来了市民舒适的生活环境。

你们的付出，是城市文明进步的见证，是社会和谐美好的基石！

撰文 余建文 何开艳 吴秉承
供图 宁波市环境卫生指导中心 宁波市生活垃圾分类指导中心

1 “机器换人”，高效守护城市洁净

智能科技渗透到生活的各个角落，为城市的管理和服务带来了前所未有的变革。在环境卫生领域，“机器换人”趋势日益明显，成为守护城市洁净的重要力量。

为全面巩固“最干净城市”成果，推进环卫行业精细化管理，今年我市首批13条道路（路段）实施了高标准保洁。各地积极探索应用先进环卫作业装备，强化“人机结合”作业模式，以提升道路保洁质量、降低环卫工人劳动强度、降低环卫作业成本。

高新区环卫部门率先投入使用新能源深度保洁车辆，这款集常规保洁和深度清洁于一体的多功能保洁车新增了高压射流旋转

清洁系统，特别适合对存在积垢、油污等污染严重的道路进行深度保洁，一次清洗即可还原路面本色。

从135个“席地而坐”城市客厅到13条高标准保洁道路（路段），近年来，我市环卫部门积极推进作业装备更新升级，不断采用新能源车、小型多功能作业车辆替换原有的老旧人力设施设备，同时综合道路保洁等级、作业要求、人流和车流量等因素，合理安排机械保洁车辆作业路线，使“人机结合”更加完善、优势互补，不仅减轻了一线环卫工人的工作负担，也提高了保洁质量和工作效率，有效促进我市环卫工作的提质增效，提升了环卫工人的获得感、幸福感、安全感。



“爱心驿站”让环卫工人歇歇脚。

为环卫工人歌唱

陈润蔚

无论春夏秋冬
还是日升日落
你是一朵花，一朵
恬静谦逊，顽强圣洁的花
绽放在城市的每一个角落当人们还在梦乡流连
你早已在街头现身
任凭晨雾朦胧了你的容颜
任凭夕阳拉长了你的身影
你永不停歇的脚步啊
总在守护大街小巷当长长的街道
在你身后变得干净整洁
当繁杂的城市
在你手中变得井然有序
我要自豪宣告——
你的身影就是一道永恒的风景
你的生命，绽放了一座城我们一定会记住
记住你弯腰的每一个瞬间
早起的每一个清晨
流下的每一滴汗水弯腰无数，捡拾烟头纸屑
留下一条整洁的街
暴雨来袭，清淤排水
留下一条清新的道
寒雪飘飞，铲冰除雪
留下一条通往春天的路你是城市的美容师
为我们铺设
一条条明亮的上班路
一条条干净的回家路我要为你歌唱，歌唱你美丽心灵
歌唱你朝气的橘黄色彩
歌唱你迎朝阳 送晚霞
闪耀光芒在城市的每一个角落
我要为你，为环卫工人歌唱愈加干净漂亮。
实施高标准保洁，让解放南路

2 24小时投放，科技助力精准分类

近年来，我市大力推进城镇生活垃圾智慧分类、收集和循环利用，在居民小区引入新型生活垃圾全品类智能回收箱，将可回收物细分为塑料、纸类、织物等多种类型。居民可通过投递卡、二维码、手机号码、门禁卡等方式开箱投放，实现“一户一份”精准识别。有偿回收的兜底模式大大提升了居民垃圾分类的热情与获得感，同时也减少了其他垃圾末端处置量，有效促进资源回收利用。

“智能回收箱能24小时投放，再也不用掐着时间来扔垃圾了。只要在家里将垃圾分好

类，刷卡随时就能投放。”鄞州区黄鹂新村居民王阿姨笑着说。据该小区物业人员介绍，自智能回收箱投入使用后，厨余垃圾分出率明显提高，垃圾包落地现象得到明显改善。许多居民表示，智能回收箱的使用让垃圾分类变得更加简单有趣，通过积分币机制，还能获得一些实际的好处，这让他们更加愿意参与垃圾分类。

目前，全市投入使用的的生活垃圾全品类智能回收箱500余台，助推源头精准分类率超80%，可回收物分出量占比达68%，走在全国前列。

生活垃圾分类智能回收箱在众多个落地。



3 温暖启航，提供全方位关爱

宁波，是一座有“温度”的城市。

近年来，市委、市政府高度重视环卫工作，对环卫工人给予特别的关心照顾，为他们做了实实在在的好事、实事。在住房保障方面，我市采取以公租房政策保障为主、专用宿舍与市场房源保障为辅的模式，在全省率先取消一线环卫工人纳入公租房保障的户籍、社保、年龄、积分等条件限制，采用“货币+实物”方式，破解一线环卫工人住房难题。截至目前，全市6600余名符合公租房保障条件的一线环卫工人已实现应保尽保，之后还将实施常态化保障。

此外，为了更好地服务户外工作者，特别是环卫工人，全市417座公厕配备了“爱心驿站”，并且新建、提升了182个“城管驿站”。驿站提供热水、简易医疗救助和手机充电等基础服务，部分驿站还配

备了空调，为环卫工人等户外工作者营造一个温馨的“避风港”，累可休息、伤可用药、冷可取暖、热可纳凉，成为城市文明的一个缩影。

在每年年初，环卫部门都会面向环卫工人子女征集新年微心愿，帮助一线环卫工人子女实现他们的新年愿望。截至2024年，此项行动已持续开展12年，分发新年微心愿礼包2800余份，让每一位环卫工人感受到来自社会的温暖与尊重。

除了物质上的帮助，环卫部门还特别注重精神层面建设。在环卫工人节、春节等重要节日，市、区（县、市）两级环卫部门举办丰富多彩的活动，还联合社会各界力量，为环卫工人进行义诊。这些活动不仅是对环卫工人辛勤工作的肯定，还让他们感受到来自四面八方的温暖，向社会传递正能量。

4 公厕全面升级，共筑温馨港湾

小公厕连着大民生，关系城市文明。我市实施公厕提质行动，通过新建、改建环卫公厕，创新公厕建设养护模式，加大社会公厕开放力度等举措，推动形成以环卫公厕为主、社会公厕为辅，覆盖全面、布点均衡的公厕设施体系。

近年来，我市环卫公厕从保洁质量到人文服务都得到了极大提升。目前，各区（县、市）建成区有公厕1300座，约80%公厕提供免费厕纸，460余座环卫公厕设置了第三卫生间，全面配置无障碍设施、儿童坐便器、高低位洗手台、紧急呼叫铃等设施，体现了全龄友好化。

据宁波市市环境卫生指导中心工作人员介绍，今年环卫部门对公厕无障碍设

施的设计施工进行了规范。比如无障碍通道要求更规范，在坡度、扶手等方面进一步保障残障人士轻松到达厕所；要求配备无障碍洗手盆并设置扶手，方便人员倚靠，或者在盆底部留有一定空间，方便轮椅进出；要求安装紧急救助呼叫装置，一旦遇到紧急情况，如厕人员可立即触发警报，确保及时获得帮助；等等。“我们还邀请了残障人士进行实地体验，确保无障碍公厕真正适合有需要的人。”相关人员说。

对待残障人士等特殊群体的“温度”，能折射一个城市的“文明成色”。在宁波的公厕里，每一个小小的贴心设计，都在将温暖与便利直接送到每一位有需要的市民，让关爱无处不在，让关爱没有障碍。



公厕提质“颜值”。

5 亲子实践，关爱分类基层工作者

宁波目前约有13万人参与垃圾分类工作，他们有在桶边进行检查的督导员，有奔走在小区、村庄的宣传员，也有清洁容器设施的保洁员、拖运满桶垃圾的收运员……

自2018年起，每年夏天，宁波都会开展关爱垃圾分类一线工作人员的夏日活动，有关部门联合本地爱心企业等，为他们送上防暑物资，感谢他们的辛勤付出。

今年夏天，宁波市生活垃圾分类指导中心联合宁波市志愿服务基金和浙江移动宁波鄞州分公司，举行“垃圾分类一线工作

者子女夏日实践活动”，带领海曙、江北、鄞州三地近200名分类工作者及其子女，参观福明净化水厂、中国移动宁波枢纽大楼、宁波轨道交通车辆基地、周尧昆虫博物馆、宁波野生动物园等场所，让他们在感受城市发展的同时，也增进了亲情。

垃圾分一分，生活更美丽；马路多清扫，城市更洁净。

希望环卫工人、垃圾分类工人的辛勤付出，被更多人看见，得到更多的尊重与关爱，让我们为“城市美容师”带去更多明媚阳光！